

DIN INIȚIATIVA

Partidului Muncitoresc Român

Pentru a se înlătura neștiința de carte;

Pentru a se deschide larg fiilor poporului muncitor porțile școlilor de toate gradele;

Pentru educarea tineretului în spiritul democrației populare;

Pentru pregătirea cadrelor medii și superioare de specialiști necesari dezvoltării democrației populare și construirii societății socialiste.

Anul V, Nr. 585

4^{le} Lei

Joi, 5 August 1948



Proletari din toate partile uniți-vă!

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII

CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Strada Karl Marx Nr. 1.
Căsuța poștală 10118 în numărul 1007, agrob. Dir. Gen. PTI Nr. 217.262.948

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80
Pa 3 LUNI lei 300

Ministerul Învățământului Public a întocmit Legea pentru reforma învățământului

Fiind semnată de Prezidiul Mari Adunări Naționale, legea a intrat în vigoare pe data de 3 August 1948

Întregul învățământ în R. P. R. trece în mâna Statului

El constituie un drept egal pentru toți cetățenii R. P. R., fără deosebire de sex, naționalitate, rasă sau religie

Învățământul public are o structură unitară și este așezat pe baze democratice, populare și realist științifice

— Învățământul elementar este de 7 ani și este gratuit, primele 4 clase fiind obligatorii.

— Învățământul mediu are o durată de 4 ani și cuprinde: a) licee, b) școli pedagogice, c) școli tehnice și d) școli profesionale.

— Învățământul superior cuprinde: a) universități și politehnici și b) institute de învățământ superior.

Se vor crea școli speciale de 2 ani, care se pregătesc pe oamenii din câmpul muncii pentru învățământul superior

La depunerea Legii pentru Reforma Învățământului, tov. Gh. Văzsilichi, ministru Învățământului Public a rostit următoarele:

Expunere de motive

Schimbările structurale care s'au produs în țara noastră în ultimii ani, au creat un dezechilibru între noua formă de Stat și vechea școală burghezo-moșierească.

Nivelul scăzut al culturii poporului nostru, precum și mijloacele de analize, dovedesc că regimurile trecute nu s'au ocupat de problema învățământului corespunzător intereselor poporului.

Regimurile burghezo-moșierești, în frunte cu monarhia de origine prusacă, au creat un învățământ abstract, metafizic, rupt de nevoile poporului și ale țării. Școlile primare nu cuprindeau majoritatea copiilor de vârstă școlară. Porțile școlilor medii și superioare erau închise pentru copiii celor ce muncesc. Oamenii de știință, savanții, nu puteau valorifica capacitățile lor în interesul poporului. Concepția elitistă, ură împotriva U.R.S.S. țara cea mai avansată și profund progresivă cultural, în loc ca studenții să fie educați în spiritul muncii creatoare, ei erau scoși la acțiuni huliganice, folosiți drept unelte ale claselor exploatare.

Forțele reacționare din România legate de lagărul imperialist, au urmărit să mențină școala la un astfel de nivel de descompunere, pentru a putea și pe această cale să servească scopurile lor anti-populare.

Poporul nostru, în frunte cu clasa muncitoare condusă de avangarda sa P.M.R., a reușit, însă, să înlătore regimul reacționar și să instaureze un regim de democrație populară, în drum spre socialism.

Marile reforme realizate de către regimul actual, au creat și crează poporului nostru condiții noi de viață. Posibilități mari de dezvoltare s'au creat industriei și a-

griculturii noastre. Bogății imense așteaptă ca omul înarmat cu știință superioară și tehnică avansată să le pună în valoare în folosul poporului.

Această situație impune o schimbare structurală în domeniul învățământului nostru.

În acest scop, vă supunem prezenta lege, care prevede transformarea întregului învățământ public al Republicii Populare Române într-un învățământ de Stat, organizat pe temelii unității de structură și așezat pe baze realist-științifice, corespunzător necesității dezvoltării democrației populare și construirii societății socialiste.

Prin prezenta lege, învățământul elementar este lărgit la 7 ani și devine gratuit.

Învățământul mediu dă o atenție deosebită pregătirii cadrelor tehnice medii, fără a neglija însemnătatea liceelor.

Învățământul nostru superior este restructurat corespunzător necesităților de pregătire a unor cadre superioare de specialiști necesari producției, precum și a cercetărilor științifice. El va fi strâns legat de practică.

Corespunzând intereselor fundamentale ale poporului, prezenta lege caută să înlătore urmările politicii școlare burghezo-moșierești care împiedică pe fiii de muncitori și ai țărănimii muncitoare să urmeze cursurile medii și superioare.

În acest scop prezenta lege prevede crearea unor școli speciale de 2 ani, care să dea oamenilor din procesul de producție o pregătire echivalentă cu școala medie și să le deschidă porțile spre învățământul superior.

Dând învățământului nostru o structură unitară, înseamnă a lichida cu vechea organizare anarhică a școlii care corespundea anarhiei în producție a orânduirii burghezo-moșierești. Trecând întregul învățământ în mâna Statului, la căruia stă guvernul reprezentând interesele poporului, înseamnă a lărgi în sectorul cultural al Republicii noastre Populare, succesele obținute pe teren politic și economic.

Învățământul reorganizat deschide posibilități mari oamenilor de știință și cultură, corpului nostru didactic, să contribuie din plin la ridicarea nivelului științific și cultural al poporului nostru.

Din însărcinarea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român prezint Consiliului de Miniștri prezenta lege, convins că înlăturând această reformă, vom contribui la ridicarea nivelului cultural al poporului, la crearea cadrelor medii și superioare de care are nevoie economia planificată spre ca e ne îndreptăm, în interesul înfloririi Republicii Populare Române.

Textul Legii pentru Reforma Învățământului va fi publicat în numărul de mâine al ziarului nostru.

Telegrama de protest ADRESATĂ DEPARTAMENTULUI DE STAT U. S. A. ÎN LEGĂTURĂ

cu refuzul autorităților americane de a elibera pașapoarte delegaților tineretului muncitoresc american la Conferința Internațională dela Varșovia

BUCUREȘTI, 3 (Agropres). În urma comunicatului Federației Mondiale a Tineretului Democrat prin care se arată că Departamentul de Stat al Statelor Unite refuză să elibereze pașapoarte delegaților americani care trebuie să participe la Conferința Internațională dela Varșovia, Comitetul Executiv al Federației Naționale a Tineretului Democrat din Republica Populară Română, a trimis următoarea telegramă de protest Departamentului de Stat U. S. A.:

Tineretul din Republica Populară Română protestea

za cu energie împotriva refuzului Departamentului U. S. A. de a elibera pașapoarte delegaților tineretului muncitoresc american aleși să participe la Conferința Internațională a Tineretului Muncitoresc dela Varșovia, considerând acest fapt ca o nouă provocare a imperialismului care încearcă în zadar să împiedice lupta unită a tineretului democrat încadrat în Federația Mondială a Tineretului Democrat pentru pace, libertate și un viitor mai bun al tinerei generații.

ARPAD SZAKASITS a fost ales Președinte al Republicii Ungare

Budapesta, 3 (Radio) Parlamentul maghiar a ales azi dimineață prin aclamații pe ARPAD SZAKASITS ca președinte al Republicii Ungare.

În data după alegerea sa, noul Președinte a depus jurământul în fața președintelui Adunării Naționale Ungare.

Continuând șirul realizărilor mărețe

Muncitorii și tehnicienii uzinelor metalurgice din Cugir au adus noi inovații în câmpul muncii

Muncitorii uzinelor metalurgice din Cugir, au avut de întâmpinat greutăți în repararea mașinilor unelte și în special a strungurilor avariate de război, date în reparație de C. F. R.

Una din aceste greutăți, era cauzată de lipsa mașinilor necesare pentru confecționarea cuzinetelor cu bușe elastice dela păpușele fixe ale strungurilor.

Preocupat de această problemă, constructorul Olaru Ion a confecționat un dispozitiv de strungit conic, cu ajutorul căruia se pot strungi găurile conice direct în păpușa strungului. În așa fel se introduce apoi cuzine-

tul elastic de bronz. Acest dispozitiv are avantajul că face pentru fiecare strung o economie de 15-20 kg, material, iar timpul de execuție s'a redus dela 24 ore la 4-5 ore. El mai are însă și avantajul că poate fi întrebuințat și pentru strungirea găurilor cilindrice, precum și la alte operații.

Tov. maestru Popescu Bazil dela secția de reparații — mașini, a confecționat două dispozitive de mare importanță.

Unul din aceste dispozitive servește la tăierea dințurilor la roțile dințate din partea interioară (înălunțul coro-

nei), în condițiuni perfecte. Aceste dispozitive înlătore un mare inconvenient, deoa

I. Grezăvescu, coresp.

(Continuare în pag. 11-a)

Citiți în
corpul ziarului
o pagină
pentru tineret
Desbaterile
Conferinței Dunării

PAGINA TINERETULUI

Dece facem muncă voluntară

În județul nostru un număr însemnat de elevi, au întreprins în timpul acestei vacanțe o serie de acțiuni în domeniul muncii de reconstrucție — așa cum e în majoritatea cazurilor — sau în domeniul cultural muncind pentru ridicarea nivelului lor cultural în cadrul cercurilor de studii.

S'au dat însă acestor activități — lucrul pe care l-am mai semnalat — interpretări greșite ca de exemplu aceea de a transforma munca voluntară în muncă obligatorie.

Un alt aspect al greșelilor săvârșite îl reprezintă alterarea scopurilor muncii voluntare. Aceasta desigur nu reprezintă majoritatea cazurilor cu toate că sunt destul de frecvente.

Unii elevi și-au făcut din munca voluntară nu un mijloc de a participa la efortul unanim depus pentru reconstrucția țării ci subordonând-o intereselor personale.

Astfel acești tineri nelămurii ridică pretenția de a primi dovezi că au prestat muncă voluntară justificând această cerere cu svonorile în virtutea cărora voluntariatul a fost fals interpretat și în conformitate cu care nici un elev nu poate fi înscris la școală fără aceste dovezi.

Acesta e cazul la Hunedoara la Dobru, Ilia, etc., unde cei ce au muncit — într'un nimic justificat — oer asemenea dovezi.

Elevii care au muncit într'adevăr din convingere sunt conștienți că asemenea dovezi nu și găsec rațiunea de a fi, știut că înscrierea lor în școli nu depinde de

o hârtiuță fără nici o valoare.

Mai mult însă, conducătorii diferitelor organizații U. T. M. sau ai U. A. E. R., prea puțin ridicați politicește și lămurii s'au lăsat antrenati de cei mai puțin înțelegători decât ei, acceptând a elibera asemenea dovezi cu toate că nu au primit nici o dispoziție în acest sens.

E deci nevoie să arătăm acelor care au înțeles că să se angreneze în muncă voluntară că ea nu se face decât pentru a reconstrui țara și nu pentru a crea favoruri pentru unii sau pentru alții.

Acest lucru trebuie să-l știe nu numai acei ce au solicitat dovezile ci și ceilalți.

Pornind doar de la aceste

principii prin care voluntariatul a devenit un adevărat curent viabil și de masă, fiecare tânăr va contribui la pătrunderea spiritului de muncă voluntară în rândurile în tregului tineret din județ.

Cei au însă și o sarcină. Trebuie să fie vigilenți și să descopere pe toți cei ce încearcă să lanseze svonorii de versioniste sau care au ca scop de a compromite voluntariatul.

În acest fel tineretul va fi într'adevăr un factor activ în reconstrucția țării și mai mult va fi conștient de înălțimea misiunii lui în lupta pentru ridicarea nivelului de viață al poporului întreg.

H. N. DOREANU

NOTE și comentarii

Ridicarea nivelului tehnic este una din problemele cele mai importante pentru întreaga clasă muncitoare. Tinerii, conștienți de acest lucru, îndrumați și mobilizați de organizațiile de Partid și Sindicat s'au înscris într'un număr destul de mare la școlile de perfecționare tehnică.

Astfel cca. 6 tineri din Munții Apuseni s'au înscris în școlile minere — și acest număr e destul de însemnat raportat la totalul elevilor.

La fel și la școlile de perfecționare tehnică de pe lângă uzinele I. M. S. Hunedoara participă tinerii și într'adevăr frumoaș.

La școlile de perfecționare tehnică ce vor lua ființă de acum tinerii trebuie să se înscrie într'un număr cât mai mare îndeplinind astfel una din sarcinile lor principale.

„Educarea tineretului este una din problemele cele mai serioase — spune un articol de fond al ziarului „Scântea”.

Ea nu se rezolvă mergând mai departe pe linia celei mai ușoare rezistențe, pe linia atragerii tinerilor spre organizații numai prin baluri, serbări...”

Acest lucru însă nu a fost înțeles de toți conducătorii organizațiilor U.T.M. sau F.N.T.D.R.-ului, și de aceea balurile și petrecerile constituie o preocupare — putem spune — a tineretului hunedorean care aproape în fiecare Sâmbătă sau Duminică „organizează un mare bal”

La ultima petrecere organizată de F.N.T.D.R.-Hunedoara, o parte din tineri, consumând alcool în mod abuziv au încins o ceartă care s'a sfârșit cu lovirea unui sergent ce venise să-i despartă. Și nu e primul caz nici la Hunedoara sau în celelalte orașe când tinerii uitând de principiile moralei proletare se dedau la acte care nu fac decât să-i compromită. De asemenea, după o noapte de „chef” desigur că a doua zi în câmpul muncii nu vor putea munci atât de bine.

Există într'adevăr mijloace de distracție cu un caracter educativ dar în ori ce caz balurile cu băutura

și bătae nu fac parte din rândul lor. Acest lucru trebuie să-l știe, toți conducătorii de organizații, toți tinerii conștienți că misiunea lor e de a lupta pentru mărirea producției, pentru bunul mers al muncilor agricole de vară, pentru însușirea, cunoștințelor, care se predau în școli,

În zilele trecute am primit la redacția ziarului nostru o scrisoare din partea ucenicilor lor ce-și petrec concediul lor de vară la Călimănești.

Vorbind de programul zilnic, mâncarea și în general viața din tabără își exprimă întreaga lor satisfacție încheind prin angajamentul că (la reîntoarcere să muncească cu mai mult avânt cu forțe sporite pentru mărirea producției.

Scrisoarea mai spune în să: Mulțumim Ministerului Muncii pentru favoarea ce ne-a făcut-o trimițându-ne în tabăra de odihnă.

Cu acest lucru nu suntem de acord și suntem siguri că nici ei chiar și anume că li s'a făcut o favoare.

Tineri și bătrâni, muncitorii prin lupta dusă neconținut sub conducerea Partidului lor de avangardă și-au câștigat „dreptul la odihnă” consfințit și asigurat prin Constituție. De acum concediul de odihnă nu e o favoare ci traducerea în viața a unui drept, inexistent sub regimurile trecute.

La Băița S'a format o brigadă de muncă voluntară

În ziua de 23 Iulie a. c., antrenaj de org. P. M. R., și U. T. M. Tinerii din Băița, s'au organizat într'o brigadă de muncă voluntară.

Obiectivele de muncă sunt nivelarea unui teren pentru construirea Parcului comunal și a unui stadion sportiv.

Știri și fapte

Din viața tineretului sovietic

6000 de școli de meserii vor promova 12 milioane muncitori calificați, în cursul perioadei cincinale

În cursul lunilor Iunie și Iulie, 524.000 tineri și tinere au urmat cursurile școlilor de meserii ale Ministerului rezervelor de muncă din URSS. Este cel mai mare număr de elevi pe care l-au avut până acum aceste școli.

Școlile de meserii au scos mai mult de patru milioane de metalurgiști, constructori,

minieri, etc., în cei șapte ani și jumătate de funcționare a lor, în perioada cincinală care a început din 1946. Ministerul rezervelor de muncă va pune la dispoziția economiei naționale sovietice, un număr de 12 milioane muncitori calificați șiși din cele 6.000 de școli de meserii.

În anul 1950, numărul elevilor de școală din U.R.S.S. se va ridica la 23 milioane

Conform prevederilor planului cincinal de restaurare și dezvoltare a economiei naționale în U.R.S.S., în anul 1950 numărul școlilor primare și secundare trebuie să se ridice la 193 mii iar numărul total

al elevilor la 31,8 milioane. În anul școlar 1947—48 au funcționat 197 mii de școli, frecventate de 29,5 milioane copii, deși planul astfel puse.

Încă 16 școli superioare vor fi deschise în URSS.

În Uniunea Sovietică funcționează în prezent 802 școli superioare. La toamnă, odată cu începerea noului an școlar, se vor deschide în

că 16 școli superioare.

Totodată la universitățile existente se înființează noi facultăți de catedre.

Artiști plastici în vârstă de 5—16 ani expun la Moscova

Doă expoziții originale și în același timp foarte interesante, au fost inaugurate recent la Moscova. Este vorba despre expozițiile alcătuite din operele artiștilor minori, de la orașe și sate, dintre care, cei mai tineri, au atins vârsta de 5 ani iar cei mai bătrâni, n'au împlinit 16.

Pe pereții expoziției sunt înșirate sute de tablouri în ulei, acuarele, desene, sculpturi în piatră și în lemn, broderii etc.

Acest gen original de expoziții a devenit o tradiție în U.R.S.S. Ele sunt organizate, cu regularitate, în fiecare an, constituind o dovadă a

rezultatei obținute de pedagogia sovietică, în ce privește educația estetică.

Copiii sovietici care arată înclinații pentru artele plastice sunt ajutați și îndrumați pentru a-și desăvârși talentul înăscut. Palatele pionerilor, cluburile muncitorești și școlile au studii speciale de pictură și sculptură, unde artiștii specialiști dau lecții și îndrumări copiilor și tinerilor, învățându-i rudimentele picturii, desenului, perspectivei, etc. Talentele deosebite sunt îndreptate spre școlile de specialitate, unde copiii toate cunoștințele necesare.

Copii țăranilor învață la școli muzicale

Înainte de venirea la putere a orânduirii sovietice, țăranii din satele regiunii Baranovici nu puteau visa că să dea copiilor lor, cunoștințe muzicale. În prezent în regiunea Baranovici a fost deschisă o școală muzicală, în care urmează 36 băieți și fete, din familiile țăranesti, care au aptitudini muzicale. Școlarii învață operele marilor

compozitori: Cealicovski, Glinka, Chopin, Mozart, etc.

Studentii sovietici ajută la muncile agricole

Studentii Universității de Stat din Dniepropetrovsk au hotărât ca în timpul vacanțelor să ajute la strângerea recoltei. Fiecare din ei s'a obligat să lucreze 30 zile. În momentul de față 5000 de studenți lucrează pe câmpuri.

Muncă voluntară la utemiștilor din Hațeg

De curând s'a luat hotărârea că să se înființeze o colonie de vară pentru copiii muncitorilor din Valea Jiului în castejul fostului latifundiar Gavril Kendeffi, din comuna Sântămărie Orlea, situată la trei km. de orașul Hațeg. Luând act cu deosebită satisfacție de această inițiativă, organizația de plasă a U.T.M. ului, a format imediat o echipă de 50 tineri și tinere, în frunte cu tov. secretar Budiu Traian, care au muncit, la curățirea și amenajarea castejului, timp de trei zile depunând 1770 ore de muncă voluntară.

Cu acest prilej s'au remarcat o serie de tovarăși și tovarășe. Pentru munca deosebit de intensă, depusă cu acest prilej, următoarele trei tovarășe utemiste din Hațeg au fost premiate: Ciura Octavian, Tăulescu Elena și Tomenko Lucia.

Exemplul de muncă plină de abnegație dat de acești tineri și tinere din organizația U.T.M. Hațeg suntem siguri că va fi urmat de întregul tineret din această plasă spre binele și ridicarea Republicii noastre Populare.

Cititi

„Tânărul Muncitor”

N. Mârșu, coresp.

31 zile August 1948

Calendar muncitoresc

Soarele 5.04
4 Zile trec. 214
ap. 19.40 Zile răm. 152

Miercuri

1789—Adunarea Națională Franceză proclamă „drepturile omului”.

NOAPTEA DIN 4 AUGUST 1789

Revoluția franceză, izbucnită la 14 Iulie 1789, mătura din calea ei, orice rezistență a reacțiunii. Toată țara era cuprinsă de focul luptei împotriva nobililor care trăiseră până atunci în risipă și desfrâu pe spina poporului. Sub presiunea maselor, Adunarea Națională a hotărât în noaptea de 4 August 1789 suprimarea unor privilegii feudale, a proclamat egalitatea francezilor în fața legilor și a distrus absolutismul regal.

Evenimentele acestea au sdruncinat lumea veche până în temelii. Ele au avut o influență înviorătoare nu numai asupra Franței, ci și asupra întregii Europe. Deși Revoluția Franceză n'a desființat exploatarea omului de către om, ea a proclamat însă formal egalitatea în fața legilor și a deschis calea omeniilor spre progresul realizat de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie 1917: desființarea exploatarea omului de către om.

Din câmpul muncii

S'a deschis o școală de alfabetizare pentru femei la Crișcior

Inițiativa Sindicatului minier com. Crișcior a luat ființa o școală de alfabetizare, unde femeile muncitoare neștiutoare de carte învățată în serie și să citească. Elevii frecventează cursurile în mod regulat, lecțiile se țin de trei ori pe săptămână și sunt predate de tov. Florica Achim, responsabilă cu

resortul feminin din Sindicatul Crișcior.

Intrucât procentul de analfabete în rândurile muncitoarelor din exploatarea aurifere din Munții Apuseni este ridicat, e necesar ca ele să fie îndrumate pentru a urma cursurile acestei școli de alfabetizare.

Funcționarii Direcției Minelor din Petroșani prestează 1.100 ore voluntare de muncă pentru curățarea și înfrumusețarea incintei clădirii birourilor

Primăvara acestui an un din marile clădiri ale Direcției Minelor soc. „Petroșani” a fost terminată, iar birourile direcției s'au și mutat în această clădire. Însă, terenul din jurul clădirii este accidentat, cu numeroase gropi, etc. Pentru nivelarea acestui teren, s'a prevăzut precum și alte operațiuni pentru curățarea a 700 m. c., pământ, pentru curățarea și înfrumusețarea, lucrări care necesită 1.100 ore de muncă.

Pentru efectuarea acestor lucrări, funcționarii Direcției Minelor și-au luat angajamentul de a presta în mod voluntar munca pentru efectuarea acestor lucrări.

Prin această acțiune, fondurile care s'ar fi cheltuit pentru efectuarea lucrărilor de nivelare, vor putea fi întru bușinate pentru investiții necesare bunului mers al extragerii cărbunelui.

I. HERMAN coresp.

Pentru a se completa golurile în rândurile cadrelor de mineri

La Crișcior a fost înființată o școală de maiștrii mineri

Începând din 15 Iulie a. c., la Crișcior funcționează o școală de meșteri mineri, înființată de Ministerul Minelor și Petrolului.

Școala este frecventată de 26 elevi, recrutați din rândurile celor mai buni mineri din regiunea Munții Apuseni care în cursul a două luni de școală își vor însuși cunoștințe de specialitate și generale, în ce privește tehnica minieră.

Școala este condusă de tov. Ioan Rațiu, iar cursurile sunt predate de inginerii și tehnicienii soc. „Mica”.

Pregătirea acestor tehnicieni, ridicați din rândurile celor mai buni mineri, va umple golurile care sunt astăzi în rândurile tehnicienilor mineri din exploatarea aurifere din Munții Apuseni.

V. Clej coresp.

La uzinele metalurgice din Călan se face șlefuire elementelor de cazane

La atelierul de montaj al uzinelor metalurgice din Călan, se face șlefuirea elementelor de cazane, turnate la turnătoria uzinelor.

O parte din aceste elemente, nu puteau fi șlefuite, deoarece erau prea mari, așa că s'a făcut un dispozitiv necorespunzător acestui tip de elemente.

Pentru a înălțura acest înconveniență, care împiedeca bunul mers al producției, tov. Erdei Ladislau, Președinte și Kiss Emms, împreună cu maestrul Klefas Viliam au construit un nou dispozitiv corespunzător acestui tip de elemente.

Mai mult, prin punerea în funcțiune a acestui dispozitiv, se pot șlefui zilnic 30 bucati elemente în loc de 5

câte se puteau executa până acum, mărindu-se astfel randamentul mașinei de șlefuit cu 600 la sută.

Președinte Ioșif, coresp. vol.

PRIMARIA COM. CRIȘENI

PUBLICAȚIUNE

Primăria com. Crișeni aduce la cunoștința amatorilor că în ziua de Miercuri 25 August crt. orele 9 dim. se va ține la Ad-ția Financiară din Deva licitație publică pentru a rânduarea debitului de băuturi spirtoase pe timp de 5 ani. Prețul dela care începe licitația este dela 15.000 lei în sus.

Oferanții vor depune drept garanție de 10% din valoare. Disp. art. 88-110 din Legea Contabilității publice sunt aplicabile la această licitație.

Primar, D. BANCUI

Notar L. Stărescu

Muncitorii și tehnicienii uzinelor metalurgice din Cugir au adus noi inovații în câmpul muncii

(Urmare din pag. 1-a)

rece tăierea dinților interior cu freza „Modul” se făcea prin amortizare, iar roțile dințate nu prezentau precizia dorită.

Pe lângă precizie, noul dispozitiv prezintă și avantajul reducerii timpului de execuție deoarece pentru o roată dințată a unei mașini pneumatice, dela 8 — 9 ore cât era necesară în trecut timpul, execuția, s'a redus la o oră și 45 minute. Totodată, la acest dispozitiv se pot executa două sau trei lucrări deodată și e prevăzut cu roți dințate pentru a putea fi montat pe freza „Modul”.

Cel de al doilea dispozitiv construit de tov. Popescu are menirea de a înălțura greutatea în construirea cremaliere lungi. Până acum la Cugir nu puteau fi executate cremaliere mai lungi de 70 cm. iar montarea a mai multe cremaliere pe

această distanță, micșora precizia, iar procesul de fabricație era greoi. Cu ajutorul acestui dispozitiv, se pot executa acum cremaliere lungi până la 10 m.

Iată cum muncitorii și tehnicienii uzinelor metalurgice din Cugir, îndrumați de P. M. R., prin inovații, renovări de utilaje, etc., ridică la un nivel tot mai

înalt tehnica noastră, măresc din ce în ce mai mult productivitatea muncii, contribuind astfel la scăderea prețului de cost al produselor, la ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc.

Aceste inovații de mare importanță, constituiesc o nouă verigă la lanțul realizării lor mărețe ale cugirenilor.

Ion Grozăvescu

Minerii din Setrila la Băile Tușnad

La Tușnad-Băi, locul minnat unde până acum n'a călcat picior de muncitor, Ministerul Internelor a re-partizat o vilă pentru minierii din Petrila.

În prima serie a concediilor loc de odihnă au plecat la aceste băi 25 mineri, urmând ca în viitor să plece alte serii.

De subliniat este faptul că minierii, și-au luat cu ei 70% din luma din biblioteca sindicatului din Petrila, prin care își vor putea ridica nivelul cultural și politic în timpul concediului de odihnă.

La plecare, minierii au a ratat câștigurile regulate „ore de educație” pentru timpul odihnei, pe lângă refacerea sănătății și a forțelor de muncă, să le fie un folos real pentru ridicarea nivelului lor de cunoștințe.

În felul acesta, minierii din Petrila, plecați la Tușnad, capătă forțe noi, atât morale cât și fizice, pt. a da un imbold și mai puternic marilor bătălii pentru extragerea cărbunelui ce-l așteaptă în Valea Jiului.

IMPORTANTE LUCRARI de ridicare a nivelului urbanistic al orașului Hăteeg

Decând la conducerea primăriei Hăteeg au fost instalați tov. Pasco-vici Ioșif și Jeledințan Iuliu, ridicați din rândurile clasei muncitoare, orașul lăsat în părăsire de aproape 30 de ani de către vechile regimuri, începe să renască.

Preocupanța în mod serios dezvoltarea și ridicarea nivelului urbanistic al orașului din inițiativa org. P.M.R. conducerea primăriei a înlocuit un plan edilitar sistematizat care a și fost pus în aplicare. O bună parte din aceste lucrări, datorită concursului neprețuit al P.M.R. precum și cu ajutorul organizațiilor de masă U.T.M., U.F.D.R., U.A.E.R. și C.D.E., au și fost executate.

Astfel, conform planului inițial, în primăvara acestui an au fost pavate străzi în suprafață de 811 m.p. rețeaua electrică a fost reparată și înzestrată cu încă 70 becuri noi, iar în termen de trei luni, prin facerea legăturii cu turbina din Sânta mările-Orlea, va fi introdus în oraș curentul continuu. Deasemenea, parcul orașului a fost curățat și

înfrumusețat, iar în vederea viitorilor mari lucrări edilitare, s'a deschis în apropierea orașului o carieră de piatră. Aici, s'au depus într'un interval scurt, peste 1400 ore voluntare de munca.

Una din problemele care frământă locuitorii Hăteegului, este construirea unui palat cultural, care deasemenea este cuprins în plan. În vederea străngerii materialului necesar pentru construirea acestui palat cultural, s'a deschis un șantier pentru fabricarea cărămizii.

Majoritatea acestor lucrări, sunt executate prin muncă voluntară de către cetățenii orașului.

Nicu Șbucnea, coresp.

Vizitați la Petroșeni Restaurantul „Central” (fost București) care servește la prețuri populare mâncări reci, calde, grătar special și băuturi de orice fel. Muzică excelentă

PARCHETUL TRIB. ALBA

Mikeljuc Parasca, domiciliată în comuna Coșlariu jud. Alba, prin cererea înregistrată la acest Parchet sub Nr. 6992 din 12 Iulie 1948 cere reconstituirea actului său de naștere.

Numita este născută în comuna Cereșariu jud. Rădăuți la data de 14 Octombrie 1920 din părinții Mihai și Saveta.

Noi, Primul Procuror al Parchetului Trib. Alba,

În conformitate cu disp. art. 3 din Decretul Lege Nr. 4062 învălăm autoritatea și persoanele care dețin extrasul de naștere și alte înscrisuri referitor la datele a căror reconstituire se cere prin petițiunea de mai sus, să le depună la Parchetul Trib. Alba.

Prim-Procuror al Parch. Trib. Alba, NICOLAE DEMCO

Secretar-Șef N. Alexandrescu

Nr. 18

Nr. 18

A apărut: în limbile rusă, română, franceză și engleză

„Pentru pace trainică, pentru democrație populară”

București. Organ al Biroului Informativ al Partidelor Comuniste și Muncitorești. Cuprinde:

- O puternică manifestare a forțelor lagărului democratic
- H. MINCZ: Dela Poțonia cu democrație populară, la Polonia socialistă
- V. CERVENKOV: Sub semnul autocriticii
- V. LUCA: Infățșirea naționalistă-mic-burgheză a conducătorilor P. C. I.
- G. PAJETTA: Despre situația din Partidul Socialist Italian.
- L. FREICA: Unele rezultate ale naționalizării industriei din Cehoslovacia.
- R. GARAUDY: Lupta pentru salarii nu poate fi despărțită de lupta pentru pace și democrație
- L. APOSTOLU: Eșecul noii ofensive a monarho-fasciștilor în Grecia
- T. PAVLOV: Participarea în actualitatea la dezvoltarea democrației populare în Bulgaria.
- JAN MAREK: Note politice.

Nr. 10969. —

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Ziua a doua a Conferinței Dunării Problema valabilității convenției din 1921 asupra regimului navigației pe Dunăre Discursul lui A. I. Visinski

În numărul de ieri al ziarului nostru am publicat rezumatul primei părți a dezbaterilor de Sămbătă de la Conferința Dunării Publică. Astăzi parțea a doua a dezbaterilor, din aceea zi.

Delegatul sovietic își începe expunerea arătând că reprezentanții Statelor Unite, Angliei și Franței susțin că noua convenție ar putea fi valabilă numai în cazul că ar întruni unanimitatea voturilor. Acesta se întâmplă înainte de a se fi trecut măcar la dezbaterile conținutului Convenției. Aceasta înseamnă că delegațiile Statelor Unite, Angliei și Franței au început să protesteze chiar înainte de a se fi cunoscut vreun fapt al convenției. Trebuie să arătăm că acesta este un limbaj de stăpân, de dictator și nu de colaborare democratică.

Uniunea Sovietică protestează energic împotriva acestei atitudini care este proprie conferințelor ținute cu Benelux, dar nu poate fi acceptată la această conferință.

Noi trebuie să spunem pe față că ușa care a fost deschisă pentru intrare este tot atât de deschisă și pentru ieșire. Nimeni nu este obligat să colaboreze dacă nu vrea.

Subliniem că limbajul trebuie să corespundă principiului egalității tuturor participanților.

După aceasta Vișinski trece la documentarea largă a faptului că tratatul din 1921 nu poate să mai fie considerat valabil și că însăși Statele Unite, Marea Britanie și Franța l-au violat în repetate rânduri.

Vișinski a subliniat faptul că pentru încheierea convenției nu este nevoie de unanimitate și că ea va fi pusă în aplicare chiar dacă nu toți participanții vor fi de acord. Trezându-se la examinarea situației Austriei în cadrul Conferinței Dunărene, ministrul adjunct al afacerilor externe al Uniunii Sovietice subliniază că delegațiile Statelor Unite, Mării Britanii prin pozițiile lor calcă hotărârea Consiliului Miniștrilor de Externe.

In afară de faptul că tratatul cu Austria nu a fost încă încheiat trebuie subliniat și rolul Austriei în acest război. Armatele sale au participat alături de armatele hitleriste până la sfârșitul războiului în opoziție cu efortul „depus de România, care a dat 12 divizii, contribuind efectiv la

distrugea Germaniei hitleriste.

În concluzie delegatul sovietic propune ca hotărârea Consiliului Miniștrilor de Externe, privind participarea Austriei la lucrările Conferinței Dunărene să fie respectată. Această propunere este pusă la vot și adoptată cu șapte voturi pentru și trei abțineri.

S'au abținut delegații Statelor Unite, Mării Britanii și Franței.

LUPTA PENTRU PACE

a poporului italian reprezintă o contribuție importantă la cauza libertății tuturor națiunilor

— Un articol al lui Palmiro Togliatti —

ROMA. — Ziarul UNITA publică în numărul său de 1 August articolul lui Palmiro Togliatti intitulat: „Către toți tovarășii prieteni”.

Togliatti scrie: „Am așteptat abia de foarte puțin timp că încercarea criminală de la 11 Iulie, a fost urmată de o largă mișcare de protest și de lupta poporului muncitor și a tuturor cetățenilor, mișcare care în spontaneitatea și amploarea sa nu are precedent în țara noastră. Nu trebuie să-mi exprim recunoștința față de poporul italian pentru impulsul său generos, din pricină că a-

cest lucru nu s'a datorit numai personalității mele. Atențivul, curajos și dreptat împotriva unui reprezentant al poporului, care poate să asigure numai de viața de a fi sperat totdeauna libertatea poporului muncitor și de a fi luptat pentru bunăstarea celor mulți și pentru independența națională, acest a fost un fapt grav; el arată existența, unei crize adânci și reprezintă un pericol pentru întregul popor italian.

El înseamnă deasemenea că forțele, care pregătesc desființarea completă a libertății constituționale, sunt în așteptare și luptă pentru a îndrepta țara pe calea evenimentelor războinice și a aservi față de imperiaștii străini. În sfârșit, ca anumți oameni din țara noastră doresc să mențină cu orice preț starea de război continuu, doresc să spargă unitatea poporului și să aprindă incendiul războiului civil.

Este absolut normal că în această situație gravă poporul muncitor și cetățenii Italiei, dându-și seama de acest pericol și au arătat forța, dovedind dorința lor de libertate și pace; partidul nostru a fost în stare să se pună în fruntea acestei uriașe mișcări.

Această mișcare a poporului italian reprezintă o nouă contribuție importantă la cauza libertății și păcii tuturor națiunilor din Europa

Guvernul care, pus în fața unor evenimente de gravitate celor din 11 Iulie, nu au îndepărtat nici măcar principalul vinovat, — ministrul de interne — și nu a luat nici cea mai mică măsură pentru a împiedeca noi comploturi ale bandiților fasciști, — un astfel de guvern este condamnat de cetățenii cinstiți și democrații.

Acum, îmi voi recăpăta puterile. Pericolul, a fost depășit, dar eu mă însănătoșesc foarte încet, lucru explicabil prin gravitatea celor ce mi s'au întâmplat, iară de e, dar tuturor tovarășilor să-mi dea posibilitatea să-mi concentrez toate vocea asupra însănătoșirii mele și asupra recăștigării puștii de muncă. Vă mulțumesc căduros tuturor.

Franco a propus lui Salazar o alianță militară

PARIS — În urma sfatului primit din partea Statelor Unite, Franco a propus dictatorului portughez Salazar un acord asupra unei „alianțe” militare și unui „bloc meridional”.

Dictatorul fascist al Spaniei nădăduște că americanii vor alina „blocul meridional” la „blocul occidental” pentru a-i servi acestuia ca avant „bloc meridional”.

Noui dispoziții în legătură cu regimul pâinii

BUCUREȘTI, 3 (Agerpres). Președinția (Consiliul lui de Miniștri) aucece la cunoștință următoarele precizări în legătură cu aplicarea noului regim al pâinii stabilit prin decizia Consiliului de Miniștri din 31 Iulie 1948.

Populația nesalarizată din Capitală va primi zilnic

250 gr. pâine de persoană pe baza bonurilor respective din cartela E, pe care o posedă.

Populația urbană nesalarizată din provincie se va proviziona cu pâine în conformitate cu prevederile art. 2 din deciziunea Consiliului de miniștri mai sus amintită.

Generalissimul Stalin a primit pe reprezentanții diplomați ai St.-Unite, Angliei și Franței

MOSCOVA, — (Radio) Generalissimul I. V. Stalin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Sovietice, a primit în ziua de 2 August 1948 pe ambasadorul Statelor Unite, pe ambasadorul Franței și reprezentantul Mării Britanii la Moscova.

La această întrevedere a fost prezent și V. M. Molotov, ministrul de Externe al Uniunii Sovietice.

Consecințele planului Marshall

Scumpirea simțitoare a costului vieții în Italia

Prețul pâinii a fost sporit cu 50 la sută
Salariile rămân neschimbate

Roma. — Prețurile pâinii și macaroanelor — principalele alimente ale muncitorilor italieni — au crescut Duminică peste 50 la sută. Deasemenea tarifele postale pentru serviciul telefonic ale gazului folosit la gătirea al electricității și al transportului vor crește cu 50 la sută în cursul lunii August. Această creștere se va produce parțial la 9 August.

Creșterea prețurilor coincide cu aprobarea de către senatul italian a acordului bilateral privind planul Marshall.

Guvernul, care a hotărât creșterea prețurilor, este decis să mențină salariile la actua-

lul lor nivel scăzut.

În Italia au avut loc puternice manifestații de protest.

Demisia consulului jugoslav din Milano

Un nou act de desolidarizare față de poziția conducătorilor P. C. din Jugoslavia

Milano. — Majoritatea funcționarilor consulatului jugoslav din Milano, în frunte cu consulul, au demisionat din posturile lor, solidarizându-se cu rezoluția

Comitetului Informativ al partidelor comuniste, care condamnă poziția conducătorilor Partidului Comunist din Jugoslavia.

RETRAGEREA DIN CIRCULAȚIE A UNOR TIMBRE POȘTALE

Direcțiunea generală PTT din ministerul comunicațiilor aduce la cunoștința generală că dela data de 15 August a. c., timbrele uzate

le numite „Vedeti” cu capul fostului rege fără sursajul RPR își pierd valabilitatea de francare.